
第二十一章　信息的传递

第3节　广播、电视和移动通信

学习目标

1.了解无线电广播的大致工作过程。

2.大概了解电视的工作过程。

3.了解移动电话是怎样工作的。

自主探究

1.无线电广播信号的发射由　　　　完成,信号的接收是由　　　　完成。 
2.电视用电磁波传递　　　　信号和　　　　信号。 
3.移动电话的声音信息由　　　　来传递。无绳电话的座机和手机上各有一个　　　　,它们通过　　　　　来沟通。 
合作探究

一、无线电广播信号的发射和接收

自主学习:阅读课本P154的内容,学习有关知识。

1.无线电广播信号的发射由广播电台完成。　　　　把播音员的声音信号转换成电信号,然后用　　　　把音频电信号加载到高频电流上,再通过　　　　产生电磁波发射到空中。 
2.信号的接收由收音机完成。收音机的　　　　接收到各种各样的电磁波。转动收音机　　　　的旋钮,可以从中选出特定频率的信号。由调谐器选出的信号含有高频电流成分,需要通过　　　　将其滤去,将音频信号留下。音频信号经放大后被送到扬声器里,扬声器把音频电信号转换成声音。 
知识点拨:

1.无线电广播信号的发射过程
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(1)电磁波传递信息又快又远,无线电通信就是利用它作为“载体”来传递信息,进行无线电通信。发射电磁波是为了利用它作为传递信号的载体,正如放飞信鸽是为了用信鸽来传送信件一样。无线广播的信号由广播电台以电磁波的形式向外发射。

(2)如图所示是无线电广播的发射过程。在电台,播音员的声音首先通过话筒转化成电信号,然后用调制器把音频电信号加载到高频电磁波(载波)上,再通过天线发射到空中,传向各地。这就如同将信缚到了鸽子身上,飞鸽携带信息飞向各地。这里无线电广播传递的是声音。在电台先要把声音变成电信号,如同家鸽只能缚上信纸而不能携带口[image: image2.jpg]


信。但电信号较弱不能直接用来发射,所以要加到高频(载波)上,这样才能传播得远。

2.无线电广播信号的接收过程

如图是无线电广播的接收过程。收音机的天线,是接收电磁波的。收到各种各样的电磁波都变化成声音是嘈杂的,所以收音机要选台接听,转动收音机调谐器的旋钮,可以从中选出特定频率的信号。收音机内的电子线路再把“声信号”从中取出,如同摘下飞鸽身上的信件,然后进行放大,送到扬声器里。扬声器把音频电信号转换成声音,这样我们就真正接收到了声音的信息。

二、电视的发射和接收

自主学习:阅读课本P155的内容,学习有关知识。

1.电视用电磁波传递图像信号和声音信号。声音信号的产生、传播和接收跟　　　　　的工作过程相似。 
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2.图像信号的工作过程是:　　　　把图像变成电信号,　　　　把电信号加载到频率很高的电流上,通过　　　　发射到空中。电视机的　　　　把这样的高频信号接收下来,通过电视机把图像信号取出并放大,由　　　　把它还原成图像。 
知识点拨:

1.电视信号及其伴音的发射
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电视台与广播电台相似,是负责发射信号的,但是电视台的发射不仅有声音信号,而且还多了图像信号,因此电视台的发射装置多了摄像机,摄像机就是将图像信号变成电信号的装置。

2.电视信号及其伴音的接收

电视机与收音机相似,它是负责接收信息的装置,是接收声音与图像信息的装置,因此电视机比收音机先进。电视机的接收天线把接收到的信号接收下来,声音由收音部分完成转换,图像部分由显像管还原成图像。

三、移动电话
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自主学习:阅读课本P156的内容,学习有关知识。

1.移动电话的工作方式

(1)每一个移动电话都是一个　　　　,它将用户的声音转变为高频电信号发射到空中;同时它又相当于一个　　　　,捕捉空中的电磁波,使用户接收到通话对方送来的信息。无线电波可以遍布空间的任何角落,所以可以随地接收。 
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(2)移动电话由于体积很小,发射及接收的功率不大,它的天线也很简单,灵敏度不高。因此,它跟其他用户的通话要靠较大的固定　　　　　转接。这种固定的电台叫做基地台,跟电话　　　　相连。靠基地台的帮助能把移动电话的微弱的信号放大,从而再与外界进行联系。为保证通话的质量,必须建立较多的无线电台进行信号的传递。这种基地台经常要建在　　　　,因此城市中高大建筑上常常见到它的身影。 
2.无绳电话

无绳电话是普通电话和移动电话结合的产物,它的主机和手机(子机)上各有一个　　　　,它们之间通过无线电波来沟通。主机相当于一个小型　　　　,手机如同　　　　,但基地台功率太小,所以离的不能太远,只能在主机附近大约几十米到几百米的范围内工作。 
课堂检测

1.能把声音转化为变化的电流的装置是(　　)

A.话筒
B.显像器
C.扬声器
D.摄像机

2.小明家对面的高层大厦上最近安装了中国通信基地台的天线,它是用来为下列哪种电话服务的(　　)

A.普通电话
B.无绳电话   C.移动电话
D.以上三种都可以

3.无线电信号都要通过天线向空中发射出去,而接收信号的装置则(　　)

A.需要天线才能很好地接收信号    B.不要天线也能很好地接收信号

C.有无天线都能很好地接收信号    D.条件不足无法判断

4.关于固定电话和移动电话,下列说法中正确的是(　　)

A.二者都是靠无线电通信

B.固定电话和移动电话都是无线通信

C.固定电话是靠电流传输信号通信,移动电话是靠无线电进行通信

D.固定电话与移动电话的工作原理不相同

5.电视机换台时,实际上是在改变(　　)

A.电视台的发射频率
B.电视机的接收频率

C.电视台发射的电磁波的波速
D.电视机接收的电磁波的波速

6.手机广泛运用于现代生活,已成为人们不可或缺的通信工具,下列有关手机的说法中不正确的是(　　)

A.接手机时能根据对方语言音色来判断对方是谁

B.手机是利用电磁波来传递信息的唯一通信设备

C.手机来电振动时将电能转化为机械能

D.手机的话筒是将声信号转化为电信号的装置

7.解调器是收音机、电视机、手机等无线电接收装置中的必备部件,它的作用是(　　)

A.接收在空中传播的电磁波      B.从接收到的各种电磁波中取出我们需要的那一种

C.把取出来的信号还原成声音和图像   D.把声音和图像信号从高频信号中取出来

8.小明、小红、小云、小月四位同学在一块儿议论移动电话的话题,他们有以下几种说法,你认为不正确的是(　　)

A.每一个移动电话都是一个无线电台,可发射无线电波

B.每一个移动电话都能接收空中的无线电波

C.甲与乙可以直接通话,说明移动电话甲发射的无线电波直接传到了乙处

D.移动电话就是我们平时说的手机

9.在收音机中,下列工作顺序正确的是(　　)

A.天线→调谐→高频放大→检波→低频放大    B.天线→调谐→检波→高频放大→低频放大

C.天线→高频放大→调谐→低频放大→检波    D.天线→高频放大→检波→调谐→低频放大
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10.当你使用手机和远在北京的朋友通话时,你说话的声音通过　　　　　传播到手机,手机接收到信息后,将它转化成　　　　　信号传递给设在附近的基地台,再通过基地台的设备传输到你朋友的电话,从而引起电话中发声体　　　　　,你朋友就听到了你的声音。  

11.如图为射频、视频、音频的波形示意图。其中A表示的是　　　　　,B表示的是　　　　　,C表示的是　　　　　。 

12.如果我们的生活空间中不能传播电磁波,会出现什么结果?请你写出两个合理的场景。

(1)　　　　　　　　　　　　　　　;  

(2)　　　　　　　　　　　　　　　。  

参考答案
自主探究
1.广播电台　收音机

2.图像　声音

3.电磁波　天线　无线电波

合作探究
一、无线电广播信号的发射和接收

自主学习:1.话筒　调制器　天线

2.天线　调谐器　解调

二、电视的发射和接收

自主学习:1.无线电广播　2.摄像机　发射机　发射天线　接收天线　显示器

三、移动电话

(1)无线电台　收音机　(2)无线电台　交换机　高处

2.天线　基地台　移动电话

课堂检测
1.A

2.C　解析:普通电话是一种有线通信,无绳电话的“基地台”是座机。

3.A　解析:接收电磁波也需要天线,我们看到有的手机表面上没有天线,但其实都有内置天线。

4.C　解析:固定电话与移动电话的工作原理基本相同,只是声音信号的传播方式不一样,移动电话的声音信号由电磁波来传递,而固定电话的声音信号是由导线中的电流来传递的,所以C正确。

5.B　解析:不同的电视台使用不同的射频范围进行广播,以免相互干扰,这一个个不同的频率范围就叫做频道。频道实际上就是预先设定好的频率,每一个频道都有固定的发射(接收)频率。电视机换台,是为了从中选出需要的某一频率的电磁波,实际上是在改变电视机的接收频率。

6.B　解析:接手机时能根据对方语言音色来判断对方是谁,这种说法正确,故A不符合题意。手机是靠发射和接收电磁波来传递信息的,但除了手机外无线电广播、电视机工作时也利用电磁波,故B错,符合题意。手机来电振动时将电能转化为机械能,这种说法正确,故C不符合题意。手机的话筒是将声信号转化为电信号的装置,这种说法正确,故D不符合题意。

7.D　解析:接收空中的无线电波是接收天线的作用;把声音或图像信号从高频信号中取出来是由解调器完成的;把取出来的信号还原成声音或图像的设备是扬声器或显像管;调谐器也就是收音机、电视机选台的旋钮,收音机、电视机等都是通过调谐器把选定的某一频率的电磁波从接收到的众多频率的电磁波中挑选出来。

8.C　解析:移动电话机既是无线电发射台,又是无线电接收台,两部移动电话机之间通信是通过基地台转接的。

9.A　解析:收音机是接收无线电广播的装置,首先应是天线接收各种无线电波,再经调谐器选出所需的某一频率的电磁波,得到带有声信号的高频电信号,但电流很小,所以需要高频放大,然后经检波器,将带有声信号的电流从中检取出来,再低频放大,最后经扬声器还原成声音。

10.答案:空气　电磁波　振动

解析:我们所发出的声音是由空气传播到手机的话筒,而手机与手机之间是由基地台通过电磁波承载着声音信号来发送的,最后通过手机的听筒转化成说话者的声音。

11.答案:音频　视频　射频

解析:由声音变成的电信号,它的频率跟声音的频率相同,在几十赫兹到几千赫兹之间,叫音频;由图像变成的电信号,频率在几赫到几兆赫之间,叫视频;音频和视频电流在空间激发电磁波的能力都很差,需要把它们加载到具有更好的发射能力的电流上,才能发射到天空中,这种电流的频率更高,这种更高频率的电流叫射频。

12.答案:(1)不能收看电视节目　(2)不能实现无线通话(答案不唯一)

解析:广播、电视、移动电话的信号发射、传递、接收过程的道理是一样的,都是通过电信号加载到高频电磁波上发射出去的,然后载有信息的电磁波会被接收,还原成原来的信息。如果我们生活的空间不能传播电磁波,那么将不能收听无线电广播节目、不能收看电视节目、不能实现无线通话等。这是一道结论开放题,关键是理解电磁波的信息特征和能量特性,把所学的物理知识与生活实际结合起来。


